

身家400亿富豪执掌协会 攒蛋能否下“金蛋”

本报记者 许礼清 北京报道

“饭前不攒蛋，等于没吃饭。饭后不攒蛋，等于白吃饭。”近期，攒蛋风靡金融圈势头不减，成为顶流。

2024年1月27日，上海市攒蛋

运动协会成立，东方财富(300059.SZ)董事长其实当选第一届理事会会长。随后，“身家400亿元富豪任上海攒蛋协会会长”的话题登上微博热搜，“攒蛋何以风靡金融圈”“攒蛋口诀技巧”等也成为大众讨论的焦点。

《中国经营报》记者注意到，近年来，随着攒蛋的流行和普及，国家体育总局棋牌中心相继发布攒蛋竞赛规则，推动开展竞技攒蛋运动。攒蛋相关赛事已经陆续开展。多位业内专家认为，攒蛋本就具

备广泛的群众基础，无论是身家400亿元富豪会长的上任，还是金融圈的游戏，都让大众期待其成为如篮球、足球等具备成熟商业化的体育项目。但在聚光灯下，攒蛋如何能最大程度地促进产业化发展，仍需探索。

攒蛋出圈

2024年1月28日，“身家400亿元富豪任上海攒蛋协会会长”的话题一跃冲上热搜，成为社交媒体关注的焦点。

近期，在不少人茶余饭后的谈话中，攒蛋总能占有一席之地。攒蛋秘籍、教学歌曲甚至网络课程层出不穷。

据了解，攒蛋是发源于江苏淮安的一种棋牌游戏，攒蛋二字的原意就是“扔炸弹”，由地方的扑克牌局“跑得快”“八十分”“斗地主”发展演化而来，两副牌、四个人、两两结对，以输赢升级的方式进行游戏，在江浙沪的群众基础最为广泛。

2024年1月28日，“身家400亿元富豪任上海攒蛋协会会长”的话题一跃冲上热搜，成为社交媒体关注的焦点。

热搜话题中的这位身家400亿元的富豪会长，正是东方财富董事长其实。企查查显示，其实在东方财富的持股比例为19.31%，按东方财富目前的市值计算，其身家超过400亿元。

领悟时代数字研究院首席研究员唐树源表示，从传播角度看，一个资产高达400亿元的富豪担任攒蛋协会会长，无疑为这项运动带来了极大的关注度。这种高层次的关联，不仅吸引了媒体和公众的目光，也使得攒蛋得以跨越原有的社交界限，进入更广泛的社会讨论中。

“新会长的到来不仅提高了攒

蛋的知名度和影响力，也引发更多人对攒蛋的兴趣和参与，为攒蛋的发展积累了更多的潜在用户。”知名战略定位专家、福建华策品牌定位咨询创始人詹军豪说。

随着攒蛋的持续火热，“攒蛋风靡金融圈”“攒蛋募资”等话题相继刷屏，将攒蛋推上舆论风口，这项原本寻常的运动一时间成了“资本的游戏”，被网友戏称为“金融圈新型社交货币”。而在一个月前，“高铁一等座为什么总有人打攒蛋”的话题便引发过热议，结合当下的舆论，更加增添了大众对于攒蛋的好奇。

“从产业发展角度来看，新会

长这种高资产背景人物的加入，可能会为攒蛋带来更多的投资机会，提升其商业价值和市场潜力。同时，其社交影响力和资源网络也会促进攒蛋的商业化进程，吸引更多赞助商和商业合作伙伴。”唐树源表示。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜也认为，新会长上任也显示了产业层面对攒蛋的重视程度。这意味着，攒蛋有望得到更多资源投入，包括资金、人才和技术等，从而推动攒蛋的普及和竞技水平的提高。同时，这也可能吸引更多企业和个人投资攒蛋产业，进一步推动其发展。

不只是“资本的游戏”

攒蛋、剧本杀、飞盘等近些年出圈的新兴运动，通常强调社交和互动，有助于建立人际关系，打破圈层。

梳理攒蛋在社交平台爆火的路径可以发现，其中掺杂了大量与资本、金融圈、投资圈等挂钩的内容，为攒蛋这项大众喜闻乐见的娱乐方式，增添了几分神秘和高大上的气息，从而推动其在互联网上迅速走红。

例如，网红考研名师张雪峰公开表示攒蛋是破圈工具，“以牌会友”；一则“网友偶遇雷军与张旋龙、求伯君打攒蛋”的传闻也曾引发热议；再到券商攒蛋礼盒。此外，网上还流传着，上海某高校的校友社群组织攒蛋局，门槛惊人：拟邀12人，校友、硬科技创始人、估值1亿元以上，投资人也行，要求科技案例10+。

对于攒蛋是否为金融圈和投资圈的破圈神器，记者采访了多位行业专家，其中，不乏有苏皖地区十几

年的老玩家。根据他们的说法，攒蛋讲究团队配合和战术策略，加上牌桌上见人品，所以在圈内只是社交工具之一。例如“攒蛋打得好，说明有头脑；攒蛋打得精，说明思路清”的说法流传甚广。

唐树源认为，诸如攒蛋、剧本杀、飞盘等近些年出圈的新兴运动，通常强调社交和互动，有助于建立人际关系，打破圈层。从消费心理上来讲，当前，人们越来越追求新颖、独特的休闲方式。小众运动因其新颖性和不同于传统体育的特性，满足了这种心理需求。同时，随着生活水平的提高，人们有更多的空闲时间和经济能力去尝试和享受这些运动。

广科咨询首席策略师沈萌表

示，金融和投资行业对人脉圈子的依赖程度很高，除了吃饭喝酒外，需要其他的一些社交模式，攒蛋是流行于长三角区域的游戏，而长三角正是投融资最为活跃的区域之一。攒蛋到底是一种行业低潮期的暂时兴趣，还是具有持续性趋势，决定它能走多远。

事实上，参照不少老玩家的说法，攒蛋(在江浙沪等地区)主要是亲朋好友在茶余饭后、逢年过节的消遣，正如川渝好麻将、湖北斗地主。

而这张“游戏牌”正逐步成为“体育牌”和“文化牌”。此前，“亚海杯”全国攒蛋(攒蛋)公开赛总决赛仲裁委员会副主任兰国伟就曾表示，攒蛋实际上是可以展示中国文化、中国特色、中国原创的体育项目。

记者注意到，攒蛋已成为江苏省淮安市独有的非物质文化遗产。

面对不断扩大的群众基础，攒蛋能否借助大众热情，不断挖掘商业化价值，走向产业化发展也被期待。公开数据显示，目前，仅在江苏和安徽两省就有超过2000万人经常参加各类攒蛋活动，全国攒蛋爱好者已达1.4亿人。

作为十几年老玩家，盘古智库高级研究员江瀚对攒蛋的发展持乐观态度。“攒蛋在长三角地区已经形成趋势。攒蛋本身也需要有一定的技术，现在国家也制定了相应的竞赛规则，为攒蛋的产业发展提供了基础条件。在一定程度上，我认为攒蛋能够成为一项具备商业价值的运动项目。”



江苏省淮安市市民在公园玩“攒蛋”游戏。

视觉中国/图

如何挖掘商业价值？ 跟攒蛋相关的周边也逐渐增多。

资本能为攒蛋助力，但攒蛋的发展不能仅限于高大上的特定圈层。在多位业内专家看来，攒蛋目前很有话题性，但相对于商业化成熟的传统体育项目，其产业化道路显然还很远。

不过，攒蛋正在逐渐迈向竞技体育运动项目。例如日前国家体育总局棋牌运动管理中心主办的2023年全国攒牌(攒蛋)公开赛总决赛、2024年迎新春精英邀请赛启幕；2023年攒蛋被列为第五届全国智力运动会表演项目，并与象棋、桥牌、五子棋等传统项目一同进入网络大赛；2022年年底，国家体育总局棋牌运动管理中心为竞技攒蛋项目制定了全国统一的竞赛规则。此外，上海、江苏、贵州、海南、北京等省市都已经成立了省级攒蛋单项协会。

国家体育总局棋牌运动管理中心党委书记、主任朱国平此前表示，攒蛋在根本属性上不同于其他体育项目。攒蛋具有强烈的产业属性，有很强的带动和促进消费的能力。

在产业端，跟攒蛋相关的周

边也逐渐增多。记者在线上购物平台发现，攒蛋礼盒层出不穷，其中一款包含龙年日历、攒蛋牌、笔记本、红包等的礼盒售价为500元。此外，在攒蛋扑克牌的销售中，攒蛋秘籍也是常见的搭配，某店内一款高端攒蛋专用筹码商务套装售价达1000元。

不过，对于运动项目来说，能够进一步促进其商业化、产业化进程的就是举办赛事。例如，此前贵州“村超”成为出圈典型。

“赛事的举办具有聚光灯效应，能够快速吸纳大众目光，从而吸引更多的赞助商以及相关方参与商业运营。而体育运动形成产业化最重要的是要形成产业闭环，包括赛事赞助、版权转播、门票收入、特许经营商品和相关装备等元素。”北京关键之道体育咨询有限公司创始人张庆说。

事实上，诸如狼人杀、剧本杀等一系列新兴运动，都面临着如何挖掘其商业价值、促进产业化长远发展的问题。

下转 D3

经营成就价值
中国经营报
CHINA BUSINESS JOURNAL



扫码了解更多

产业融合 赋能乡村振兴